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ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ ТУР 

Каждая из задач оценивается в 10 баллов. Время на выполнение 180 минут. 

 

 Задача № 10-1 

Активный металл М реагирует с водородом, образуя соединение А (содержит 

95,24 мас.% М), взаимодействие которого с водой приводит к получению вещества Б, 

которое может быть получено и в реакции М с водой. Взаимодействие Б с высшим оксидом 

серы приводит к образованию соли В, а с высшим оксидом углерода – к соединению Г.  

Взаимодействие Г с азотной кислотой является промышленным способом получения 

соединения Д, а спекание Г с коксом используется для производства Е. 

Вещество В до середины ХХ века использовалось как сырье для производства кислоты 

И. Спекание В с кварцем и коксом приводит к образованию Ж (один из основных 

компонентов цемента) и газа З, окисление которого и взаимодействие с водой приводит к 

кислоте И. 

1. Определите металл М и вещества А–И.  

2. Напишите уравнения всех химических реакций, описанных в задаче. 

 

Задача № 10-2 

Удобрения, как правило, представляют собой смеси веществ, содержащие несколько 

основных питательных элементов растений. Одним из примеров является нитроаммофоска, 

которая состоит из трех веществ: дигидрофосфата аммония, нитрата аммония и вещества Х. 

Среди ее преимуществ выделяют высокую концентрацию питательных веществ, которая 

позволяет значительно сократить (в сравнении с простыми удобрениями) расходы на 

перевозку, хранение и внесение в почву. 

1. Определите вещество Х, если массовая доля калия в нем составляет 52,35%. Состав 

Х подтвердите расчетом. 

На заводе была получена партия нитроаммофоски, содержащая 19,36 мас.% азота, 

13,64 % фосфора и 6,13 % калия, однако по нормативным документам нитроаммофоска 

должна содержать 11 мас.% азота, 16 мас.% фосфора и 16 мас.% калия. 

2. Рассчитайте, какую массу дигидрофосфата аммония и хлорида калия нужно 

добавить к 63,65 г исходной нитроаммофоски, чтобы партия соответствовала 

нормативным документам.  

3. Рассчитайте, какую массу нитроаммофоски нужно взять, чтобы внести в почву 

10 кг азота. 

Задача № 10-3 

Углеводороды X, Y иZ, имеющие высокую теплоту сгорания, способны вступать в 

следующие превращения: 



 
Соединение Х в промышленности получают пиролизом метана или смеси 

углеводородов. В веществе Y1 содержится 24,52 мас.% углерода и 2,06 мас. % водорода. 

Реакции Y → Fи Z → E протекают аналогично реакции X → G. Взаимодействие B и C 

приводит к образованию одного продукта присоединения (соотношение С : Н = 3 : 5). 

Газообразное вещество А содержит 92,26 мас. % углерода и 7,74 мас. % водорода. 

1. Определите структурные формулы веществ X, Y, Z, X1, Y1, Z1и A–G. 

2. За счет какой особенности Х и Y реагируют с реактивом Толленса? 

 

Задача № 10-4 

К 120 г 10 % раствора гидроксида натрия добавили 10,1 г сплава натрия и калия. На 

полную нейтрализацию полученного раствора потребовалось 588 г 5 % раствора серной 

кислоты. 

1. Напишите уравнения реакций, протекающих в растворе. 

2. Вычислите массовую долю натрия в добавленном сплаве. 

3. Вычислите массовую долю сульфата натрия в полученном растворе. 

 

Задача № 10-5 

Теплота образования сложного вещества (кДж/моль) – это тепловой эффект химической 

реакции получения 1 моль вещества из простых веществ, находящихся в наиболее 

устойчивом агрегатном состоянии в стандартных условиях. Например, теплота образования 

оксида меди (II) равна 162 кДж/моль, оксида серы (IV) – 297 кДж/моль, воды – 286 

кДж/моль. 

1. Напишите термохимические уравнения, по которым ведется расчет теплоты 

образования оксидов меди (II), cеры (IV), а также воды. 

Для получения металлической меди может использоваться минерал ковлеллин, который 

представляет собой сульфид меди (II). Первая стадия процесса заключается в обжиге 

ковеллина в токе кислорода. 

2. Напишите уравнение реакции обжига ковеллина и рассчитайте тепловой эффект 

данной реакции, если известно, что при получении 1,5 моль сульфида меди (II) из простых 

веществ выделяется 179,7 кДж теплоты. 

Вторая стадия – восстановление полученного на первом этапе оксида меди водородом. 

3. Напишите уравнение реакции восстановления оксида меди (II) и рассчитайте, какое 

количество теплоты выделится при получении 1 кг меди из сульфида меди. Выходы всех 

реакций примите равными 100 %.  
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